

Το 85% κορυφαίων επιστημόνων με ελληνικά ονόματα βρίσκεται σήμερα στο εξωτερικό

Μπορεί η Ελλάδα να διαθέτει κορυφαία «μυαλά» σε πολύ υψηλό ποσοστό, περίπου 30 φορές πάνω από την πληθυσμιακή αναλογία, ωστόσο, οι περισσότεροι κορυφαίοι Έλληνες επιστήμονες μεγαλουργούν στην... ξενιτιά και όχι στην πατρίδα τους.

Όπως επισημαίνει ο κ. Ιωάννης Π. Α. Ιωαννίδης, καθηγητής στο Στάνφορντ των ΗΠΑ, παρά τη σημαντική παραγωγή Ελλήνων επιστημόνων, το 85% εκείνων με ισχυρή επιρροή δε βρίσκεται στην Ελλάδα. Ειδικότερα, κ. Ιωαννίδης -στο τελευταίο βιβλίο του «Παραλλαγή πάνω στην τέχνη της φυγής και ένα απονενοπημένο Ριτσερκάρ» τιμά τους Έλληνες επιστήμονες και ερευνητές, αλλά αναδεικνύει και τα προβλήματα του ελληνικού κράτους και του συστήματος οργάνωσης των ελληνικών πανεπιστημίων.

Αιτίες της... εξορίας των Ελλήνων επιστημόνων είναι κατά τον Έλληνα καθηγητή όχι μόνον η έλλειψη πόρων, υποδομών και συλλογικού κοινωνικού οράματος για την ανάπτυξη της αριστείας, αλλά και η εκτεταμένη επικράτηση των μετρίων στον ελληνικό βίο. Συγκεκριμένα σύμφωνα με τον κ. Ιωαννίδη: Με βάση τις αναφορές που κάνουν άλλοι επιστήμονες στο έργο ενός τρίτου επιστήμονα,



συνολικά 336 επιστήμονες με ελληνικά ονόματα περιλαμβάνονται στους πλέον κορυφαίους επιστήμονες, ως προς την επιρροή τους στη διεθνή βιβλιογραφία... Όμως το 85% από τους κορυφαίους 336 επιστήμονες με ελληνικά ονόματα βρίσκεται σήμερα στο εξωτερικό.

Ακόμη και οι λίγοι που βρίσκονται στην Ελλάδα έχουν κάνει τις περισσότερες φορές το μεγαλύτερο μέρος του σημαντικού τους έργου εκτός Ελλάδας και πολλοί από αυτούς φεύγουν πάλι τα τελευταία

χρόνια στο εξωτερικό. Ενδεικτικά, περίπου το 95% του δημοσιευμένου έργου των 336 έχει γίνει εκτός Ελλάδος.

«Οι καλύτεροι Έλληνες επιστήμονες έχουν μαζικά εξοριστεί από την Ελλάδα. Μια φθίνουσα μειονότητα εξακολουθεί να ζει στην Ελλάδα, συχνά σε συνθήκες σκληρής εσωτερικής εξορίας. Η έλλειψη χρηματικών πόρων, υποδομών και υποστήριξης για την επιστήμη και την έρευνα είναι βέβαια πασιφανής, αλλά δεν είναι ο μόνος λόγος γι' αυτήν τη φυγή του καλύτερου δυναμικού που διαθέτει η χώρα.

Θεωρώ ότι ακόμη χειρότερος λόγος είναι η έλλειψη συλλογικού κοινωνικού οράματος για την ανάπτυξη της αριστείας και η εκτεταμένη επικράτηση των μετρίων στον ακαδημαϊκό, πολιτικό, και ευρύτερο κοινωνικό βίο που οδηγεί σε απαξίωση και μιζέρια. Αν και οι 336 αυτοί επιστήμονες είναι παγκοσμίως γνωστοί και διάσημοι, στον ελληνικό χώρο, οι περισσότεροι είναι άγνωστοι, ενώ ακούγονται και επικρατούν κατά κόρον τα ονόματα μόνο διαφόρων ασήμαντων, φιλόδοξων και πολιτικά/συνδικαλιστικά/παραθρησκευτικά/ποδοσφαιρικά κ.λπ. δικτυωμένων» δήλωσε στην «Καθημερινή» ο κ. Ιωαννίδης.

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ: ΓΙΑΤΙ ΤΙΣ ΠΡΟΤΙΜΟΥΝ ΟΙ ΕΚΠΑΤΡΙΣΜΕΝΟΙ

Η Ελβετία ο No 1 προορισμός των ξενιτεμένων

Η λίστα με τις καλύτερες χώρες για μετανάστευση

Η Ελβετία έρχεται στην κορυφή της κατάταξης των προορισμών που προτιμούν οι εκπατρισμένοι, σύμφωνα με δημοσκόπηση που δόθηκε την Τετάρτη στη δημοσιότητα και στην οποία αξιολογούνται οι υλικές συνθήκες και η ποιότητα ζωής. Το Top 10 αυτής της δημοσκόπησης, που πραγματοποιήθηκε από την τράπεζα HSBC, αποκαλύπτει επίσης την πολύ καλή φήμη των ασιατικών προορισμών, που καταλαμβάνουν περισσότερες από τις μισές θέσεις. Η κατάταξη των 10 χωρών στην κορυφή του καταλόγου, που διαμορφώθηκε από ηλεκτρονική δημοσκόπηση μεταξύ 9.288 εκπατρισμένων, είναι η ακόλουθη: Ελβετία, Σιγκαπούρη, Κίνα, Γερμανία, Μπαχρέιν, Νέα Ζηλανδία, Ταϊλάνδη, Ταϊβάν, Ινδία, Χονγκ Κονγκ.

Τα άτομα που συμμετείχαν στη δημοσκόπηση αξιολόγησαν την οικονομική κατάστασή τους (μισθός, αποταμιεύσεις, οικονομική κατάσταση της χώρας υποδοχής), την ποιότητα ζωής, την οικογενειακή ζωή (ιδιαίτερα τις συνθήκες υποδοχής και εκπαίδευσης των παιδιών).

Λαμβάνοντας υπόψη αυτά τα δι-



αφορητικά κριτήρια, η Ελβετία είναι η χώρα την οποία προκρίνουν οι εκπατρισμένοι, καθώς συνδυάζει άνετους μισθούς (ένα τέταρτο των εκπατρισμένων στην Ελβετία λένε πως κερδίζουν περισσότερα από 200.000 δολάρια ετησίως) και πολύ καλή ποιότητα ζωής. Η Ελβετία είναι επίσης η χώρα της οποίας η οικονομία εμπνέει περισσότερο εμπιστοσύνη, σύμφωνα με την HSBC.

Η Ασία «διακρίνεται ως η πιο πρόσφορη περιοχή για οικονομική ευμάρεια», ιδιαίτερα η Κίνα,

όπου περίπου το 38% των εκπατρισμένων κερδίζει περισσότερα από 200.000 δολάρια ετησίως. Η Γερμανία, τέταρτη στην κατάταξη, εμφανίζεται ως «ένας ασφαλής και σταθερός προορισμός». Το 87% των εκπατρισμένων που ζουν εκεί δηλώνει ικανοποιημένο από τις οικονομικές συνθήκες, σύμφωνα με τη δημοσκόπηση αυτή, η οποία πάντως πραγματοποιήθηκε τον Απρίλιο και τον Μάιο, πριν η γερμανική οικονομία εμφανίσει κάποιες ενδείξεις κόπωσης.



“ΜΕΡΚΕΛ, Η ΚΡΗΤΗ ΕΙΝΑΙ ΕΠΑΕ”:

Ξενιτεμένοι Κρητικοί έδωσαν παλμό σε μεγάλη συγκέντρωση αλληλεγγύης στο Λονδίνο

Εκατοντάδες είναι οι Κρητικοί που ξενιτεύτηκαν εξαιτίας της μακροχρόνιας κρίσης. Αρκετοί από αυτούς βρίσκονται στην Αγγλία. Και κάποιοι από αυτούς, κάποιοι, δε λένε να σταματήσουν να αγωνίζονται όσο μακριά και αν είναι από την Ελλάδα. Εστω καθυστερημένα αναφέρουμε ότι στο πλαίσιο των πανευρωπαϊκών και παγκόσμιων κινητοποιήσεων αλληλεγγύης στον αγώνα για να μπει τέλος στη λιτότητα στην Ελλάδα πραγματοποιήθηκε συγκέντρωση και στην Πλατεία Τραφάλγκαρ στο Λονδίνο. Όπως είναι εμφανές και από τις φωτογραφίες, η παρουσία του κόσμου ήταν έντονη στην πλατεία Τραφάλγκαρ. Εκεί ήταν και ο γνωστός ηθοποιός Russel Brand, αλλά και Κρητικοί, που από την Αγγλία πλέον δίνουν και αυτοί με τον τρόπο τους τον αγώνα. Κρατώντας πλακάτ που υπενθυμίζουν στη Μέρκελ ότι “η Κρήτη είναι επαε”, δηλαδή και στο Λονδίνο και διαμαρτύρεται, οι Κρητικοί μετανάστες δηλώνουν παρών, γιατί, όπως αναφέρει ένα άλλο πλακάτ “θέλουμε να ζήσουμε με αξιοπρέπεια”. Αυτή η ίδια ανάγκη να ζήσουν με αξιοπρέπεια που τους οδήγησε να γίνουν μετανάστες. Η αξιοπρέπεια που πρέπει να επιστρέψει στην Ελλάδα για να μπορούν να επιστρέψουν και αυτοί. Εκεί είναι και η Νίκη Λατινάκη, η μετανάστρια από την Κρήτη που και από το Λονδίνο χαμογελά και κάνει το σήμα της νίκης δίνοντας το μήνυμα: “θα νικήσουμε”.